

王煊培： 参军改变人生 军营让“沉默小草”换新颜



在很多人眼里，王煊培很“牛”，各种荣誉堆满办公室，“健谈、阳光”是大家对这名彝族海军军官的第一印象。但很少有人知道，入伍前，年少单亲的他是多么的沉默寡言。

王煊培常把过去自己比喻成平凡的小草，“沉默”但又坚韧执着，积极生长。2011年，王煊培以贵州省范围内，指挥专业第一名的成绩被海军航空工程学院录取。来到军营后，他发现部队里藏龙卧虎，自己真像一棵小草，渺小而又不起眼。

他说，他可以容忍自己比别人愚笨，却不能容忍自己不如别人勤奋。作为一棵小草，他有自己的觉悟，要学习别人的优点，要从周围的环境、榜样那里汲取“养分”。沉默寡言，他就参加演讲和辩论；基础薄

弱，他就加班学习并形成习惯；能力欠缺，他就学习写作、编排报纸；甚至一咬牙买下电钢琴，开始自学钢琴和声乐……

一路走来，出生和平年代的他没有什么惊天动地的业绩，也没有耀眼的光环，但他有着一颗敬业本分、默默奉献的心灵，从没有因为自己的渺小而忽视对别人的善意与润泽。

2015年7月，王煊培与广西一名单亲孩子小夏结成助学对子。他说，小夏就像当年的他——长期单亲、不善言语、腼腆不安。他自己是幸运的，来到部队改变了自己的人生，但不是每个人都像自己一样幸运，给予需要帮助的人以援手，是军人应该做的。

王煊培内心从来不缺乏血性。2016年2月，他来到昆明旅游时，发现小偷正在行窃。他未及思考，立即上前阻止，最终将小偷绳之以法。

王煊培还利用自己在心理学、经济学、法学和音乐方面的积累，帮助大家预防“心理寒潮”、合理投资理财、咨询法律问题、正确发音练声……少有人知道，这个多才多艺的新排长，入伍前只是个单纯腼腆的少年。也少有人知道，他对部队的深深眷恋和无限感激。

“部队改变了我，没参军我一定会后悔一辈子。”他露出满口白牙，笑容亮得像阳光下略带晨露的小草。

张电庆： 告别“差不多先生” 人生赢家这样炼成



11月下旬，东海舰队某团一天的训练即将结束。余晖中，一队战士正在营房前整齐列队，人人全神贯注。只见队伍中，实施讲评的四级军士长个头不高，嗓门却像“连珠炮”：“稍息！讲评！稍息！今天我们进行了装备实操训练，还有不少细节需要改进……”

这人就是一营二连士官长张电庆。老张出生于安徽怀远一个小县城的农民家庭，入伍并度过新兵阶段的强化训练后，他因表现优异被选为副班长。有一年，全连北上执行一次重大演习演练任务。他作为连队上情下达的关键节点，一边要负责监听记录“敌方”通信信号，一边要确保上传情报无误。然而在那次演习的关键阶段，上级指挥所迟迟没有收到该连上报的“敌情”。经过反复核查，他们才发现由于老张疏忽大意，将信号中的“7”错记成了“1”，导致指挥员判断失误，错失了

最佳“战机”。摔个跟头，捡个明白。从那以后，不管是日常训练还是演习演练，老张不但自己眼里容不得一点“沙子”，对手下的兵更是出了名的“吹毛求疵”。去年，士官长制度正式运行，老张被选为连队士官长，协助连队领导进行训练管理。有一次，连队组织装备技能考核，上士吴涛因一时粗心，在侦查频点记录时漏记了一个点。老张发现后，当场指出错误，还将他的成绩判定为不及格。

“一个小错误而已，处罚是不是太严格了？”考核结束，好几名业务骨干不理解，老张却坚持己见，力陈缘由：“战场上不需要‘差不多先生’，一颗螺丝钉就能导致一场战争的失利。今天训练不把错误当回事，明日上战场就要出大事！”

由于工作细致负责爱较真，老张所在的连队及台站连年被评为先进，他自己更是多次立功受奖。

转眼16年过去，老张由于兵龄到期，终于依依不舍地离开了挚爱的军营。回老家不久，一家知名企业的老板多方打听后找上门来。原来他也是一名转业军人，公司急需像老张这样爱“吹毛求疵”的管理人才，因此二话不说便抛出了“橄榄枝”。

目前，老张已到该公司上班，在新的岗位上发起了“二次冲锋”。回想起这段激情燃烧的岁月，老张一脸自豪：“感谢部队这个大熔炉养成了我追求极致的品格！”

彭青： 自傲“单飞”没戏 军营教会你啥叫“集体”



大洋之上，波涛汹涌，硝烟弥漫，炮声连连。随着一声紧急的战备部署铃声响起，一个个子不高，一身壮实肌肉，黝黑皮肤的汉子似离弦之箭迅速从舱口窜了上来，一个跨步便登上自己的战位。他叫彭青，2011年12月入伍，曾是东海舰队某猎潜艇大队的枪炮兵，先后两次被评为优秀士兵，一次获优秀士官奖。

彭青上学时体育成绩突出，校内外参加过各类体育竞赛活动，获得过不少奖章。新兵那会，彭青底子好，各项体能测试一直保持在前列，心中也自然有些飘飘然。一次，队里

组织三公里跑步，彭青觉得自己可以达到考核水平，便去打篮球没有参加。这事被区队长知道了，结果全队人员被罚——围着操场跑十圈、俯卧撑半小时。区队长说，他们是一个集体，战友是关键时刻能帮你挡子弹的人，默契必不可少。

那一次教训让彭青感到羞愧，面对众多战友时抬不起头来，但也让他知道，部队是个大集体。从那时候起，他明白了什么是团结，什么是纪律，什么是军人……

彭青彻底变了！下连队被分配到枪炮兵专业后，他苦练技能，总是利用空闲时间进行训练。一开始总是瞄不准卡弹夹的位子，手上磕起了众多的伤疤，但在不断努力下，如今彭青闭着眼睛都能快速准确地找到卡弹夹的位置。凭着这股较真劲他在大队比武竞赛项目中获得三个第一。同时，他也带动了身边的战友，成为了他们中的“教官”。

彭青说，青春就是不断奋斗！从一名“自傲”青年到合格的军人，军旅的每一天都记录了他克服困难，成长并走向成熟的点滴。



军队从「大熔炉」到「钢铁军人」 我变我变，变变变

本报记者 王晓峰
通讯员 孙戈玥 韩林 文/摄



许惠智： 专治各种“懒癌” 军营特能激发斗志

“人生总是在不断地选择，选择穿什么样的衣服，干什么样的事，走什么样的路……其间会有彷徨，会有退缩，但只要坚定了前进的方向，就能欣赏到最美的风景，品味最甜的果实。”这是东海舰队某通信站原报务兵许惠智对自己12年军旅生涯的总结。12年军营生活，使他不断成长蜕变。

第一次蜕变源于一次无心的问答。2004年，高考落榜的许惠智整天愁眉不展，唉声叹气。家人问他下一步有什么打算，他却是一脸的迷茫。一天，在饭桌上，父亲对他说：“要不，你去当兵吧？”他扒拉着饭菜，无心地回了一句：“好啊！”就这样，一个无心的选择，让一个毛头小伙成了一名军人。

初时，虽然人在军营，但他的心没有融入。报务专业训练周期长、进度慢、难度大，每天十个小时以上要与数不清的数字和英文字母打交道，与发报机“嘀嘀嗒嗒”的声音为伴。这与他想象中“骑鲸蹈海、驾舰远航”的海军形象有着天壤之别。面对反差，他的心中充满了失落，训练也不尽心，能偷懒就偷懒。在第一个月底的考核中，他“光荣”地垫底了。

这样令人难堪的成绩，他无所谓。有一天，中队长单独找他谈心。他至今还记得中队长说的话：“不要小看了你手中的发报机，一字一码，千军万马。它联系的是一艘艘军舰的生死、战争的胜负和国家的安定……”

这次谈心对许惠智触动很大。



经过一夜的思考，他用实际行动给出了选择。那晚之后，他像换了个人似的，把所有的精力都放在了学习训练上。别人休息，他在电台前苦练；别人睡了，他在背密语；为了提高手键拍发速度，他的手指经常磨出血泡……凭借着刻苦训练，他的成绩大幅度提升。六个月后，他以总分第一名的成绩拿到了“上岗证”。

蜕变成为蝶，此后许惠智一直保持着那股拼劲、韧劲，在报务岗位上从一名新兵逐渐成长为专业骨干，不仅入了党，立了功，还当上了分队长，带出的一茬茬新兵也逐步成长为单位的业务骨干。

时间就像发报的手键，在“嘀嘀嗒嗒”中快速流逝。2016年，许惠智当兵的第12个年头，这次他作了一个“自私”的选择——退伍。他说：“选择当兵我不后悔，即使到了地方我也会保持冲锋的姿态。”褪去军旅荣光，与12年前相比，许惠智脸上多了成熟和刚毅。

梅莉： 从“大小姐”到“女汉子” 大海浪漫延伸梦想

从老师到军人，大海的浪漫延伸着她儿时的梦想；从军人到老师，部队的培养延伸着她更大的志向。

2012年，梅莉放弃教师岗位，走上了东海舰队这个蓝色的方阵，成为了一名光荣的通信兵。这个26岁的姑娘，给人的第一印象是“女汉子”——一头利落的短发、机敏的眼神，落落大方透露出干练。

她的故事，还得从四年前的那个决定说起。高考结束后，梅莉进入江苏某师范学院主修艺术设计专业。早已习惯安逸生活的她，性格娇惯，常因一点小事乱发脾气，连她的亲弟弟都得让着她。

毕业后，梅莉进入家乡某小学任职美术老师。一次偶然的机会，她来到东海舰队某支队进行参观。当看到湛蓝的海上驰骋着银白色的军舰，徐徐海风掀起水兵们的衣襟，她顿时被这画面打动了，“若是我穿上这纯白的水兵服，该有多美啊？”于是，梅莉暗下决心，决定应征入伍。同年12月，她顺利成为了一名海军战士，终于实现了人生的第一个梦想。

成长总是伴随着心酸和磨砺。“记得我第一次跑三公里，全程都是被战友拽着跑的，最后还吐了。”下连队后，梅莉被分配到了东海舰队某通信总站程控专业，刚学业时非常吃力，不仅要背记上百条规章制度、几千句勤务用语和人机命令，还要熟练掌握机械设备的操作。从早上起床到晚上熄灯，每天十几个小时里，她眼里看的、嘴里说的、耳朵听的、手上写的、床头贴的，甚至梦里念叨的，全是规章制度和英文术语。超负荷的连轴转，熬红了她的



眼睛，熬脱了她的秀发。一个月后，她在评比考试中脱颖而出，成为同年新兵中第一个值班员，也打破了连队的记录。

信心、坚持、毅力，这些本该形容男人气质的词汇，却出现在了这个看似温柔的26岁女孩身上，这些都是军营给梅莉的蜕变。

春去秋来，转眼间，四年光阴匆匆度过。梅莉经过长时间深思熟虑，决定退伍。回到家后梅莉面临着第二次择业，她毅然选择了老师这个崇高的职业。不过，这次她的要求更高，理想更远大。

她把自己的闺房整成了部队一样的宿舍，并在自己的床头贴了这样一句话：“带着部队的作风，从头再来。”

每天起床后开始锻炼身体、做心里测试题目、啃破头厚的教育学书籍、学普通话，这些成了她退伍后的的生活。

梅莉的连长刘晓彤这样评价她：很钦佩梅莉的自信和毅力，以及对待生活的热情。她就像一只蜗牛，慢慢攀爬，爬过高山，爬过低谷，慢慢爬出了梦想的轨迹。